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NOTA DE AULA DE FÍSICA 
 

Q = m.c.t   Q = C.t   Q = m.L 

 
Água: m = 200 g 
T = 30º C 

Gelo: m = 150 g 
T = 0º C 

 

Quantidade de calo perdida 
pela água para chegar a 0ºC 
Q = m.c.t 
Q = 200.1.(0 – 30) 
Q = -6000 cal 

Quantidade de calor 
necessária para o gelo 
derreter 
Q = m . L 
Q = 150 . 80 
Q = 12000 cal 

 

 
Conclusão: Como a água não pode perder a quantidade de calor suficiente para o gelo 
derreter completamente, o gelo derrete parcialmente e a temperatura de equilíbrio será 0º C 
 

 

 



 

Copo com a bebida 
C = 91 cal/ºC 
T = 30º C 

Pedra de gelo 
m = 20 g 
T = 0ºC 

Invólucro metálico 
C = 2cal/º C 
T = 0ºC 

Quantidade de calor 
máxima que pode ser 
perdida 
Q = C.t 
Q = 91. (0 – 30) 
Q = -2730 cal 
A bebida não resfriará 
até     0º C 

Quantidade de calor para o gelo 
derreter 
Q = m.L 
Q = 20.80 
Q = 1600 cal 
O gelo derrete completamente e após 
a fusão, é aquecido. 

 
 
 
 
 
 
 

Copo com a bebida 
C = 91 cal/ºC 
T = 30º C  T 

gelo 
m = 20 g 
T = 0ºC 
Fusão  

Água  
T = 0ºC T 

Invólucro metálico 
C = 2cal/º C 
T = 0ºC  T 

Q = C.t 
Q = 91.(T – 30) 
Q = 91T - 2730 

Q = m.L 
Q = 20.80 
Q = 1600 cal 

Q = m.c.t 
Q = 20.1.(T – 0) 
Q = 20T 

Q = C.t 
Q = 2.(T – 0) 
Q = 2T 

 

෍ 𝑸 = 𝟎 

 
91T – 2730 + 1600 + 20T + 2T = 0 
113 T = 1130 
T = 10º C 
 
 

 
Lfusão = 3,2.105 J/kg 
 
Quantidade de calor acumulada anualmente= 1,6.1022 J 
 Massa? 
 
Q = m.L 



 

1,6.1022 = m.3,2.105  m = 
𝟏,𝟔.𝟏𝟎𝟐𝟐

𝟑,𝟐.𝟏𝟎𝟓
= 𝟎, 𝟓. 𝟏𝟎𝟏𝟕 𝒌𝒈 𝒐𝒖 𝟓. 𝟏𝟎𝟏𝟔 𝒌𝒈. = 5.104 trilhão de kg = 50 trilhões 

de toneladas 
 
 
Calor específico: quantidade de calor para que 1(g,kg) varie a temperatura em 1º (C,F,K) 
 
Capacidade térmica: quantidade de calor para que um corpo varie a temperatura em 1º 
(C,F,K) 
 
Latência ou calor latente: quantidade de calor para que 1(g,kg) mude de fase 


